

王，世界网商

编辑李

“我的第一笔风险投资2万元来自网商银行。”浙江温州平阳淘宝店主方说。

创业11年，她不仅把祖传的香精香料生意做到了国外，还担任了温州淘宝商会会长。“大家都会用网商贷，对他们来说就像口袋里的钱一样方便。”

5月19日起，网商银行将向全国100个农业大县提供无息贷款，首站在浙江，包括苍南、象山、嘉善等11个县。全县符合条件的电商商户、养殖户等用户，可在支付宝上搜索“乡村振兴”关键词，领取30天贷款免息券，缓解资金压力。

近日，全国工商联与网商银行签署全面战略合作协议。因此，今年网商银行将分阶段面向全国100个农业大县，结合农耕节气和产销周期，加大金融覆盖力度，提供相应时直接放款期的无息贷款，支持乡村产业振兴。

浙江CPPCC农业与农村委员会副主任、浙江工商大学金融学院钱水土教授表示，“随着信息技术的深入应用，数字普惠金融在促进农业高质量发展和乡村振兴中发挥着越来越重要的作用。”

3分钟操作，钱就到账了

2011年，方在淘宝开了第一家店，但商品资料全部上架后，进货的本金成了第一个问题。

“我是银行系统出来的。我最清楚‘人情债’是不能欠的，我甚至没有和父母说过话。”方将注意力转向了网商银行。“与外部的小额贷款相比，网商银行在利率和安全性上让我更放心。”

“在手机上操作3分钟左右，钱就到了。”方说，在银行工作，整个接待过程至少需要5-7个工作日。像她这样做外贸的，对资金的时效性要求很高，不能拖太久，容易错过机会。

之后她的香料生意越做越大，一个月需要20到30万元进货。网商可以随时借钱，随时使用，直到现在。“在温州平阳，80%的电商卖家都在用网商银行。”

浙江电子商务卖家方尧尧

平阳县作为浙江省26个山区县之一，2020年荣获浙江省第一名，荣获全国农村电子商务示范县。2021年1-12月，平阳县实现网络零售额236.8亿元，同比增速11.4%。

今年，该县还入选了农产品数字化百强县。据统计，从事电子商务的网店有1万家，卖家有3万人，其中有很多卖农产品的商家，黄兆莲就是其中之一。

黄兆莲

46岁的黄兆莲是平阳粉干的第13代传承人，也是张武品牌的创始人。“以前在外打工的时候，经常想在家里吃干粉，但是市场上买不到。想着祖上有这门手艺，就回老家创业了。”

创业之初，遇到的最大困难也是钱。虽然省下了不少启动资金，但对于初出茅庐的工厂来说，设备改进、市场营销等各方面都需要钱。“当时亲戚朋友都避着你。”2019年，黄兆莲从支付宝了解到网商银行。“不用交材料，不用抵押，不用担保，可以直接放款。”

现在，他的新品牌逐渐出名，这种有着300年历史的晒粉工艺也在延续。

截至2022年4月底，平阳县已有超过11万小微经营者和农户获得了网商银行提供的数字贷款，贷款总额达293亿，在所有与网商银行合作的1000多个涉农县区中排名第一。

精准“滴灌”乡村产业发展

早在2018年，网商银行就开始探索与县域政府合作，用数字化风控取代传统风控方式，通过数字化信贷提高县域和农村用户的贷款可用率。2019年，网商银行为平阳县定制专属普惠金融服务。

“通过引入数字普惠金融项目，将网商银行掌握的数据技术、云计算、人工智能、卫星遥感等科技手段全面融入平阳经济社会发展。”平阳县商务局副局长叶长春告诉天下网商，该项目不仅改善了民生福祉，也助力平阳经济转型。

截至2021年底，网商银行服务客户超过4500万，其中县及县以下小微经营者、个体经营者、农业农村生产经营者占50%。同时，县域业务增速明显高于城市，县域客户增速比城市高7.4%。

据悉，除了无息贷款，网商银行还将在浙江优势县投资直播电商、行业领军人才培养、名片产品推广等相关支持，帮助当地产业更长远发展。

网商银行方面表示，过去几年，网商银行积极服务三农群体，未来将继续加大科技投入。联合地方政府和担保机构，通过数字金融加大对县域经济发展的支持力度，精准“滴灌”乡村产业发展，为乡村振兴贡献力量。

这两天，黄昭连已经进入618大的备战期。他说可以获得网商银行的无息支持，“创业更有底气”。